

家门口养老，他们很安心

方文静 本报全媒体记者 侯艺松

“我午饭吃了红烧鱼、青菜，还有豆腐汤……”8月14日中午，在南昌市湾里管理局幸福街道社区嵌入式养老院内，91岁的田樱花将女儿送出房门。“你先回去吧，我要睡午觉了。”她笑着摆摆手说，“放心，我在这儿好得很。”

下午3时，护理人员小李为田樱花擦浴洗澡，换上干净衣服。“田奶奶，我们下楼吃水果。”说着，小李将田樱花搀扶至一楼餐厅，此时已有几名老人正在享用水果。小李用勺子慢慢喂了一口火龙果给田樱花，又轻轻擦去她嘴角溢出的汁水。“甜，好吃。”田樱花笑着说。

晚饭时分，田樱花的女儿将炖好的肉饼汤带来养老院，陪妈妈一起吃饭。“我就

住在隔壁小区，因为离家近，几乎每天都来看她。”女儿刘女士告诉记者，妈妈身体机能老化严重，属于半失能状态，身边离不开人。“我自己年纪也大了，照顾起来很吃力，今年5月得知社区开了一家嵌入式养老院，就让妈妈来这里试试。”她说道。

在这3个月里，田樱花得到了专业护理人员的照护，刘女士也时常过来陪伴妈妈。田樱花也从最初的不适应到如今越来越自在，看着妈妈的笑容，刘女士终于放下心来。

对田樱花来说，最让她开心的，莫过于每天在养老院抬头就能看到家。住进“嵌”在家门口的养老院，满眼都是熟悉的街坊和场景，她感到很安心。

在幸福街道社区嵌入式养老院内，除了田樱花，还有9名老人，他们大多是家住周边的失能和半失能老人。86岁的丁爷爷每日要服药十余种，护理人员耐心记录后每日定时定量给其喂药；患有阿尔茨海默病的熊奶奶脾气易怒，护理人员就像哄孩子一般陪伴着她……在这里，他们都得到了无微不至的照料。

事实上，“养老不离家”是大部分老人的美好愿望。为满足老年人的所盼所愿，去年6月，幸福街道通过公建民营方式，在景湾社区内打造嵌入式养老院，以“一碗热汤的距离，有温度的养老”为服务理念，让老人们实现家门口养老。

记者看到，该养老院提供20个护理床

位，内设评估室、理疗室、康复区、户外休闲区等区域。与传统养老院不同，嵌入式养老院床位不多，但嵌入小区内部，与居民家庭仅“一步之遥”，更容易被老人接受。

院长伍岚表示，老人行动不便，院内全部进行了适老化改造；护理人员每隔两小时查房，防止老人发生意外；老人牙口不好，食堂每顿都烹制软烂可口的营养餐；养老院还定期请医生给老人上门体检，请周边学校的志愿者来此开展志愿服务。“运营公司还开发了线上小程序，可为养老院周边的老人提供助餐、助洁、助浴等点单服务。”伍岚说，“老人需求在哪里，服务供给就跟到哪里，积极探索社区嵌入式养老服务，就是为了打通养老服务‘最后一米’。”

百姓故事

景区保洁员义务当「导游」

邵德初 本报全媒体记者 徐黎明 实习生 徐子豪

在德兴市大茅山风景区名胜区梧桐河景区内，有这样一名保洁员，她在保洁过程中经常主动为来自五湖四海的游客热情介绍梧桐河优美景色，得到游客点赞。

她叫廖德容，今年55岁，于2016年入职大茅山景区从事保洁工作。每天一大早，她从家里骑车到景区，负责全长3.5公里的游步道、邵伯平墓、观音瀑布、三百烈士纪念馆等地的保洁。

大茅山风景区名胜区素有“江南九寨沟”之美誉，不仅有优美的自然风光，也有红色历史。自从嫁到大茅山后，廖德容对一山一水、一草一木，有着深厚的情怀，对梧桐河的历史更是了然于胸。

“只有让更多的人了解梧桐河、走进梧桐河，景区名气才会更大，旅游才会更红火，老百姓的日子才会更好。”廖德容说。然而，在保洁过程中，她多次听到有游客因为对景区不了解而早早结束游览，这让她心里很不舒服，于是萌发了在保洁之余，为有需求的游客讲解景区的想法。

一天上午，廖德容在保洁时，看到几名游客从宾馆出来，沿着游步道走了一小段就返回了。“你们这么快就游完了，里面还有点将台、观音瀑布、仙女潭等景点，不去会留下遗憾。”廖德容将自己拍的景点照片给游客看，陪同他们一路看一路讲。结束游览后，游客向她发了一条微信：“我们回去了，非常感谢，收获很多，您是我见过最有人情味和最棒的导游。”在廖德容的手机上，游客通过微信发给她的感谢话语还有许多。

8年来，廖德容在做好保洁工作的同时，每天都要向游客“卖”风景。有些游客由于时间原因没有完成旅程，还成为回头客，并且介绍亲朋好友来游览。据不完全统计，8年来，廖德容义务为游客讲解4000余次。

倾情呵护“一老一小”

本报安义讯（通讯员卢作德、王国荣）近年来，安义县东阳镇徐埠村聚焦“老小有依”“老小有养”“老小有乐”，不断夯基础、强保障、优服务，努力托起“一老一小”的幸福。

据了解，该村共有150名70岁以上的老人和87名儿童，其中不少为孤寡老人和留守儿童。为提升“一老一小”幸福指数，该村筹资320余万元，兴建集娱乐、养护、休闲于一体的“一老一小幸福家园”，不仅有篮球场、图书馆、阅览室等，还有“爱心食堂”，为70岁以上的孤寡老人和留守儿童提供普惠性助餐。对行动不便的老人，该村提供免费送餐上门服务，确保不落下一名老人。同时，该村还组建老年歌舞队，每逢重要节日，歌舞队载歌载舞，为全村村民送去喜庆和欢乐。



集市夜购

8月20日，景德镇市珠山区陶阳新村人山人海，游客在陶艺一条街走走停停，挑选心仪的商品。据了解，暑假以来，每天来陶阳新村夜购的游客近万人次。本报全媒体记者 王蕴蓉摄

2023江西社会责任企业报告

中国江西国际经济技术合作有限公司

奋楫笃行 履践志远

在融入共建“一带一路”中实现高质量发展

四十载峥嵘岁月

从理念到实践 擦亮中国品牌

在波澜壮阔的时代变迁大潮中，江西国际公司从无到有，从有到强，走过了一段不平凡的发展之路。

作为改革开放初期第一批走出国门的江西企业，江西国际公司始终践行“走出去”战略，聚焦国际工程承包主业，海外业务发展从无到有，不断加快推动“China Jiangxi”品牌“出海”，成为地方外经企业的佼佼者，为促进我省外向型经济又好又快发展作出了积极贡献，是江西国企加快“走出去”步伐的缩影。

从“走出去”到“走进来、融进去”。乘着共建“一带一路”东风，江西国际公司在全球50多个国家实施了一大批重大标志性工程和小而美民生项目，包括水井1万余口、公路5000余公里、学校100余所、医院20余所、大坝20余座、机场6座、超百米高层建筑6座等，总合同额超60亿美元。同时，打造了一批中非合作典范工程，比如，江西第一个“两优”项目——肯尼亚肯雅塔大学医

站新的起点上，江西国际公司不忘初心、牢记使命，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，积极融入共建“一带一路”，全力推进国企改革三年行动等改革，自觉履行社会责任，努力打造“走出去”一流企业，奋力书写高质量发展新篇章。

院，该项目荣获中国境外工程鲁班奖；江西第一个境外大型机场建设项目——赞比亚卢萨卡肯尼思·卡翁达国际机场，该项目被评为赞比亚杰出工程。

目前，江西国际公司在境外24个国家设有办事处和代表处；公司连续20年入选全球最大250家国际承包商，2023年列第71位，在入选中资企业中列第15位，在上榜的江西企业中连年稳居第1位；国际工程承包业务进入非中资企业30强，列第13位。

凭借一流施工质量、自觉履行社会责任，江西国际公司在共建“一带一路”国家和地区已成为一个信得过的品牌。据统计，2023年，全年新签合同额增长11.7%，实现营业收入增长3.58%，“China Jiangxi”品牌越擦越亮。

四十载破浪前行

从愿景到现实 奏响发展强音

不惧挑战，全力塑造海外市场优势。2023年，全球经济不确定性因素持续，江西国际公司拿出“深功夫”稳固“薄市场”，坚持以“聚焦非洲”的战略开拓国际市场，充分发挥经营非洲市场40年积累的商务优势、品牌优势和市场营销优势，在国际工程承包行业发展逆势中稳步向前。全年中标国际承包工程项目51个，90余个在建项目顺利实施；合同

总额1.4亿美元的刚果（金）2号国道项目，刷新了公司乃至全省企业在国际工程承包公路领域单个项目合同额纪录；莫桑比克、坦桑尼亚市场异军突起；深耕加纳、肯尼亚市场大客户，取得明显成效；马达加斯加市场稳中有进；津巴布韦、纳米比亚市场多个短平快、效益好的矿业建设项目实现当年中标、当年开工、当年竣工。今年1至7月，新签国际承包工程项目34个，合同额6.75亿美元，同比大幅增长。

强化支撑，探索国内市场发展方向。2023年，江西国际公司在稳住国外市场的同时，以“揭榜出征”的形式开拓国内市场，萍乡分公司实现“揭榜”当年即“结果”；用好水利一级资质，水利业务新签合同总额2.12亿元；抓住企业在全省施工企业信用评价系统中排名靠前的有利条件，中标了合同额2.09亿元的首都师范大学鄱阳附属学校等项目；创新合作模式，以股权收购的形式，在庐山市成立了一家具有房建和市政双一级资质的建筑工程公司，当年即中标了3个项目，合同额总额达12.8亿元。

转型升级，多元业务领域持续创新。江西国际公司联合江铜集团、新钢集团、省国控集团、省建材集团、江咨集团等省内企业，投资建设的赞比亚江西经济合作区，已于2023年10月正式招商运营，并正式获批为我省首个省级境外经贸合作区，成为带领江西企业、江西产能走出去的重要平台。江西省建筑设计研究总院、江西省城乡规划市政设计研究总院、江西省环球建筑设计院等构成了比较完整的设计咨询产业集群；国际贸易业务稳步推进，在做好国际工程项目物资跨境采购、海外葡萄酒进出口贸易的同时，不断丰富进出口商品品类；积极探索境外展会业务，江西国际展览公司获得4个境外展会项目，在浙江、广东成功举办多场赞比亚江西经济合作区招商推介会，今年

7月，组织40余家江西企业赴赞比亚参加第96届赞比亚农业与商业展览会，进一步带动江西企业“走出去”。

四十载砥砺前行

从知责到担责 扛稳国企担当

回首四十载，江西国际公司在创新中突破，在求实中砥砺前行，国内外业务不断壮大，公司高质量发展蹄疾步稳。作为国有企业，江西国际公司在积极响应共建“一带一路”倡议的同时，主动履行企业社会责任，将改善所在国的民生福祉作为企业发展的目标，为地区经济社会发展注入强劲动能。

积极履行责任，促进民心相通。多年来，江西国际公司坚持以项目改善民生。在博茨瓦纳，当时尚在建设中的图尼大坝项目，在未竣工交付的情况下，就成功抵御了百年一遇的特大洪水；积极支持当地社区发展，每年在捐赠、援建、助学等公益事业方面投入约500万元；连续多次被评为中国对外承包工程企业社会责任领先型企业。

成就民生福祉，担当服务使命。江西国际公司以尊重所在国社区居民的宗教信仰、文化传统和民族风俗为前提，密切关注当地社会民生，积极服务当地民生建设，注重生态环境保护，积极参与当地公共治理，参与社区建设，根据各国当地实际情况，大力推行劳务用工属地化，大力培训当地居民，增加就业机会，吸纳高素质国际化人才加入管理团队，提高外籍管理人员的比例，并保障员工合法权益，聘请了1万余名当地员工，本土化率超90%。

江西国际公司始终坚持深入推进新时代国企党建工作提质增效，把党建工作融入业务发展全过程、市场开拓各环节，实现了党建工作与业务发展同频共振、相互促进。目前，江西国际公司在境外设立了10个党支部，并在境外党建工作的探索和实践，形成了“丝路红”党建品牌。

江西国际公司将深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，习近平总书记考察江西重要讲话精神，按照省委、省政府工作要求，不断提高公司核心竞争力，增强核心功能，努力推动高质量可持续发展再上新台阶。

（文图由中国江西国际经济技术合作有限公司提供）

向新前行 立而有责



赞比亚卢萨卡肯尼思·卡翁达国际机场